
Niederschrift der Jahreshauptversammlung  

des Landesverbandes 05 Niedersachsen und Bremen (VNB)  

Edelkanarienzüchter und Vogelliebhaber im DKB 

am 10. April 2016 in Hannover-Buchholz 

Top 1) Eröffnung und Begrüßung 

Um 10.07 Uhr begrüßt der Vorsitzende die anwesenden Delegierten und Mitglie-

der des Landesverbandes und eröffnet die Jahreshauptversammlung. Besonders 

begrüßt werden die Ehrenmitglieder des Verbandes Waltraut und Egon Bierwa-

gen, Georg Schreiber, Heinz Eckhardt, Horst Buchhorn und Peter Knoll. 

Für die heutige Versammlung haben sich die Vorstandsmitglieder Olaf Nagler 

und Eberhard Honscha entschuldigt. 

Top 2) Genehmigung der Tagesordnung 

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird genehmigt. 

Top 3) Ehrung verstorbener Mitglieder 

Der Top entfällt. 

Top 4) Feststellen der anwesenden Delegierten 

Es wird festgestellt, dass die Einladung zur HV fristgemäß erfolgt ist. Die Ver-

sammlung ist damit beschlussfähig. 

Von den 28 eingetragenen Vereinen sind 19 anwesend 5 Vereine fehlen entschul-

digt und die Vereine 05 Edelroller Braunschweig, 10 Sulingen, 16 Hamburg, 34 

Kanarien-und Buchfinkenverein Wieda und 49 Syke fehlen unentschuldigt. 

Top 5) Protokoll der Versammlung vom 27. September 2015 

Das Protokoll der Frühjahrstagung 2015 ist allen Vereinen zugestellt worden. Es 

wird ohne Verlesen einstimmig genehmigt. 

Top 6) Bericht des Vorsitzenden  

In seinem Jahresbericht geht der 1. Vorsitzende Ulrich Völker auf das vergan-

gene Zuchtjahr ein. Der Verband war auf den Tagungen des DKB regelmäßig 

durch unseren Delegierten vertreten. 

Die DKB-Meisterschaft wurde bekanntlich von fünf auf vier Tage reduziert. Die 

Ausstellungszahlen des Landesverbandes stagnieren seit einigen Jahren. Leider 

entsprachen der Ausdruck und das Handling des PC-Programms für die Ver-

bandsaustellung absolut nicht unseren Vorstellungen. Wir können nur hoffen, 

dass das besser wird. 

Der Vorstand traf sich regelmäßig zu Gesprächen, bzw. kommunizierte er über 

E-Mail und Telefon. 

Am 27. Oktober 2015 feierte unser Ehrenmitglied Georg Schreiber seinen 

80sten Geburtstag und am 12. Januar 2016 feierte Rudi Hennings ebenfalls sei-

nen 80sten Geburtstag. Beiden überbrachte der Vorsitzende die Glückwünsche 

und ein Präsent den beiden Jubilaren. Zusätzlich konnte Rudi den Klaus-



 

Speicher-Ehrenpreis übergeben werden. 

Es schließt sich eine Aussprache zu dem Bericht an. 

Top 7) Ehrungen verdienter Mitglieder 

Bisher sind die Ehrungen und Verbandsnadeln beim Kommers überreicht worden. 

Das führte dann dazu, dass einige nicht anwesend waren und so haben wir uns 

entschlossen die Ehrungen heute durchzuführen. Horst Buchhorn und Wilfried 

Schütte wurden 50-jährige Mitgliedschaft geehrt. Manfred Jünemann, Frank 

Wördemann, Hans-Heinrich Geister und Heinrich Böhm wurden mit der silbernen 

LV-Ehrennadel geehrt. Die silberne mit Silberkranz des DKB erhielten Günter 

Mönnich und Günter Stysio. Die silberne Ehrennadel mit Goldkranz wurde Walter 

Wedig verliehen. 

Top 8) Berichte der Obleute 

8.1 Fachgruppe Sittiche und Exoten 

Obmann Wolfgang Rittgarn berichtet über die Spartentagung des DKB in Bauna-

tal. Die Verbandsmeisterschaft ist ebenfalls Thema seines Berichtes. Erfreuli-

cher Weise ist die Meldezahl der Sparte um 26 Vögel auf 196 Sittiche und Exo-

ten gestiegen. Die Sieger sind ja allen bekannt und sollen hier nicht nochmals ge-

nannt werden. Die Vogelbesprechung auf der LV-Schau, zu der Preisrichter 

Siegfried Friedrichs  gewonnen werden konnte, wurde gut angenommen. Auf der 

Deutschen Meisterschaft konnten die Züchter des Verbands Gruppensiege er-

ringen. 

Der Obmann bedankt sich beim ausrichtenden Verein Northeim unter der Füh-

rung Ingo Schraders für die gute Zusammenarbeit während der LV-Schau 2015. 

Sein Dank geht auch an den scheidenden Vorstand des Landesverbandes. 

8.2 Fachgruppe FPMCE 

Da unser Obmann für FPMCE aus dringenden Gründen heute nicht an der Ver-

sammlung teilnehmen kann entfällt der Bericht. Ulrich Völker gibt aber einen 

kurzen Abriss über die Sparte. 

8.3 Fachgruppe Gesang 

Für die führerlose Sparte Gesang übernimmt Joachim Bartels den Bericht. 18 

Kollektionen Gesang kamen zur Meisterschaft 2015 zur Bewertung. Aus organi-

satorischen Gründen fand die Bewertung eine Woche nach der LV-Meisterschaft 

wieder in Harsum statt. Hier geht sein Dank an Walter Wedig, der die Prämie-

rung organisatorisch begleitete. 

Ein besonderer Dank gilt Horst Buchhorn der die Sparte in den letzten Jahren 

kommissarisch betreute. 

8.4 Preisrichter-Verein im LV 05 

Für den Preisrichter-Verein berichtet dessen Vorsitzende Ulrich Völker. Der 

Verein hat zurzeit 22 Mitglieder. 6 Preisrichter für Harzer Roller, 13 Preisrich-

ter für FPMCE und 3 Preisrichter für Sittiche und Exoten. Peter Grünhagen ge-

hört dem Verein nicht mehr an, da er aus dem DKB ausgetreten ist. Acht Preis-

richter des Vereins waren auf der Deutschen Meisterschaft tätig. 



 

Top 9) Bericht über die Landesverbandsaustellung 2015 

Wie schon 2014 fand auch 2015 die Verbandsschau in Kalefeld statt. Um seinen 

Vorsitzenden Ingo Schrader hatten die Züchterfreunde des Vereins der Vogel-

freunde Northeim intensiv um Aussteller, Züchter und Besucher bemüht. Der 

Vorstand des Landesverbandes spricht den Vereinsmitgliedern Anerkennung für 

die geleistete Arbeit aus. 

Insgesamt waren in Kalefeld etwas mehr als 630 Vögel ausgestellt, 415 FPMCE 

und 216 Sittiche und Exoten, dazu kamen noch die 76 Gesangskanarien, die ja ei-

ne Woche später in Harsum bewertet wurden. Insgesamt waren das 50 Vögel 

mehr als 2014. 

In diesem Zusammenhang konnte auch Ingo Schrader einen kurzen Bericht aus 

Sicht seines Vereins geben. 

Top 10) Planung der Verbandsschau 2016 

Für die Verbandsmeisterschaft 2016 hat sich nach 2013 Wolfgang Kasimier aus 

Gifhorn beworben. Die dortigen Örtlichkeiten im Bürgerschützensaal sind uns 

noch gut in Erinnerung geblieben und entsprechen unseren Anforderungen. 

Die Hauptversammlung beschließt die Verbandsmeisterschaft in Gifhorn durch-

zuführen. 

Mit der Einladung zur HV wurde ein Fragebogen über die Dauer der Schau an 

die Vereine zur Aussprache verteilt. Die Mehrheit der Vereine ist für die Ver-

kürzung der Dauer der Schau wie auch schon der DKB arbeitet. Die Einliefe-

rung aller Sparten erfolgt daher am Donnerstag, 25. November 2016. Freitag 

werden die Vögel bewertet. Samstag und Sonntag ist die Schau dann für Besu-

cher geöffnet. Für einen von den beiden Tagen bemüht sich der Vorstand um 

einen Fachvortrag oder Vogelbesprechung oder Ähnliches. 

Am Samstag, 26. November 2016 findet der Kommers mit Siegerehrung im 

Bürgerschützensaal statt. 

Weitere Einzelheiten erfolgen dann auf der Herbsttagung voraussichtlich am 

18. September ebenfalls im Bürgerschützensaal, Gifhorn. 

Top 11) Bericht über die LV-Umfrage 2015 

In der Herbstversammlung des letzten Jahreswurde bereits einiges aus dem 

Fragebogen erläutert.  

In der heutigen Versammlung stellt der Vorsitzende die Ergebnisse vor und 

bittet um eine Aussprache. Zusammenfassend kann man sagen, dass es keine 

eindeutigen Ergebnisse erkennen kann. Die genaue Analyse kann im Zusammen-

hang mit diesem Protokoll nicht abgedruckt werden, da dies einfach zu umfang-

reich wäre. 

Top 12) Finanzbericht des Kassierers und des Ringwartes 

Frank Lange legt den Kassenbericht vor und erläutert den Anwesenden diesen 

ausführlich. 

Der Kassenbericht wird den Delegierten in schriftlicher Form übergeben. 

Auch als Ringwart legt Frank seinen Bericht in schriftlicher Form vor und er-



 

läutert ihn detailreich. 

Auch dieser Bericht wird den Delegierten übergeben. 

Top 13) Bericht der Kassenprüfer 

Die Kassenprüfer Ulrich Engelke und Joachim Bartels bestätigen dem Kassierer 

eine einwandfreie Kassenführung. Im Namen der Verbandsmitglieder bedanken 

sich die Kassenprüfer bei Frank Lange für die geleistete Arbeit. 

Top 14) Entlastung des Kassierers und des Vorstandes 

Die Kassenprüfer stellen den Antrag auf Entlastung des Kassierers und des 

Vorstandes. 

Dem Antrag wird einstimmig entsprochen. 

Top 15) Wahl des Vorstands 

Nach Ablauf der letzten Wahlperiode stehen heute die Wahlen zum neuen 

Verbandsvorstand an. 

In einer Erklärung stellt sich Ulrich Völker wieder zur Wahl des 1. Vorsitzen-

den zur Verfügung nachdem er auf der Herbsttagung 2015 für eine erneute 

Wahl nicht zur Verfügung stehen würde. 

Als Wahlleiter wird Heinz Eckhardt vorgeschlagen und gewählt. Heinz Eckhardt 

bedankt sich beim scheidenden Vorstand für die geleistete Arbeit der letzten 

Jahre. 

15 a) Wahl des Vorsitzenden 

Heinz Eckhardt bittet um Vorschläge für die Wahl des Vorsitzenden. Es wird 

Wiederwahl vorgeschlagen.  

Einstimmig wird Ulrich Völker zum Vorsitzenden gewählt. 

Ulrich bedankt sich bei den Anwesenden für das Ihm entgegengebrachte Ver-

trauen und übernimmt wieder die Versammlungsführung. 

15 b) Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden 

Olaf Nagler, der das Amt seit 2011 bekleidet hat, stellt sich nicht wieder zur 

Wahl. 

Der Vorsitzende bittet um Vorschläge zur Wahl des stellvertretenden Vorsit-

zenden. 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Ingo Schrader. 

15 d) Wahl des Schriftführers 

Eberhard Honscha der das Amt seit 2010 bekleidet hat, stellt sich nicht wieder 

zur Wahl. 

Der Vorsitzende bittet um Vorschläge zur Wahl des Schriftführers. 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Manfred Bornemann. 

15 c) Wahl des Kassierers 

Frank Lange, der das Amt seit 2010 bekleidet, verzichtet auf eigenen Wunsch 

auf eine Wiederwahl. 



 

Der Vorsitzende bittet um Vorschläge zur Wahl des Kassierers. 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Hardy Spanhuth. 

Zum Stellvertreter wird Frank Lange einstimmig gewählt. 

15 e) Wahl des Ringwartes 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Frank Lange. 

15 f) Wahl des Obmanns für FPMCE 

Olaf Nagler, der das Amt seit 2004 bekleidet, würde das Amt gerne weiterfüh-

ren. Leider kann er aus dringenden, persönlichen Gründen an der heutigen Ver-

sammlung nicht teilnehmen. 

Es wird Wiederwahl in Abwesenheit vorgeschlagen. Diesem Antrag wird einstim-

mig entsprochen. 

15 g) Wahl des Obmanns für Sittiche und Exoten 

Auf Bitte des amtierenden Obmanns Wolfgang Rittgarn soll das Amt aufgeteilt 

in die Sparte Sittiche und in die Sparte Exoten. 

Die Sparte wird mit Zustimmung der Versammlung aufgeteilt. 

Als Obmann für Sittiche wird Wolfgang Rittgarn einstimmig wiedergewählt. 

Für die jetzt neue Sparte Exoten wird Hardy Spanuth vorgeschlagen und ein-

stimmig gewählt. 

15 h) Wahl des Obmanns für Gesang 

Seit 2011 hat die Sparte Gesang keinen Obmann mehr. In dieser führerlosen 

Zeit hat sich Horst Buchhorn bereiterklärt die Gesangsprüfungen des Landes-

verbandes durchzuführen. Dafür muss unserem Zuchtfreund Horst Buchhorn ein 

besonderer Dank ausgesprochen werden. 

Nun konnte endlich ein Kandidat für das Amt gewonnen werden. 

Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Joachim Bartels. 

Alle Kandidaten haben im sich im Vorfeld bereit erklärt, im Falle ihrer Wahl, 

dass Amt anzunehmen. 

Top 16) Wahl der Kassenprüfer 

Für die Wahl der Kassenprüfer werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt, 

Ulrich Engelke und Wilfried Sandvos. Ersatzkassenwart wird Werner Wolff. 

Top 17) Wahl des Ehrenrates 

Es wird Wiederwahl vorgeschlagen. Gewählt werden einstimmig Horst Peters, 

Horst Buchhorn und Peter Knoll. 

Top 18) Beschlussfassung eingegangener Anträge 

Ein Antrag ist fristgemäß beim Vorstand eingegangen. Antragsteller ist der Ver-

ein der Eichsfelder Vogelfreunde e. V., Duderstadt. 

Der Antrag wird in der vorliegenden Form genehmigt. 

Der Antrag wird dieser Niederschrift beigefügt. 

 

 



 

Top 19) Verschiedenes und Schlusswort 

 Meldepflicht bzw. Beringung von cardueliden Mutationen. 

(Wir halten es für nötig dieses Thema hier noch etwas ausführlicher zu behan-

deln.) 

Es wird in Züchterkreisen immer noch sehr lebhaft über die unterschiedlichen 

Beringungsarten von Mischlingen und Mutationen heimischer Wildvögel und vor 

allem auch, ob diese meldepflichtig sind, diskutiert. 

Das Merkblatt „Informationen zur Kennzeichnung lebender Vögel nach § 12 

BuArtSchutzverordung“ vom Niedersächsischen Landesbetriebes für Wasser-

wirtschaft, Küsten-und Naturschutz (NLWKN), enthält u.a. die Erklärung, dass 

in Niedersachsen auf die Durchsetzung der Kennzeichnungspflicht von Mutatio-

nen und Mischlingen heimischer Waldvögel verzichtet werden kann, wenn diese 

eindeutig von Laien als diese erkannt werden können. 

Das bedeutet, dass in Niedersachsen diese Mutationen und Mischlingen heimi-

scher Waldvögel nach wie vor mit DKB-eigenen ringen beringt werden dürfen. 

Sollten diese Vögel allerdings in andere Bundesländer verbracht werden, so kann 

nicht ausgeschlossen werden, dass in dem entsprechenden Bundesland andere 

Bedingungen gelten und die Vögel dort eventuell Bundesartenschutzringe benöti-

gen. Hierfür trägt in jedem Fall der Erwerber der Vögel die Verantwortung. 

Wie verhält es sich nun mit der Meldepflicht. 

> gemeldet müssen diese Vögel natürlich 

> genauso wie die Eintragung ins Nachweisbuch – auch bei DKB-Ringen. 

 Frank Lange weist darauf hin, dass die DKB-Beiträge zum  1. Januar 2016 erhöht 

wurden. Leider ist ihm dabei ein Fehler bei der Kassierung des DKB-Beitrages 

unterlaufen, so dass er zum Teil die Erhöhung nicht berücksichtigt hat und diese 

noch nachholen wird. 

 In seinem Schlusswort bedankt sich der Vorsitzende für die Mitarbeit und Auf-

merksamkeit. Und schließt um 12.40 Uhr die Jahreshauptversammlung. 

 

Für die Niederschrift 

 
Manfred Bornemann 

Schriftführer  



 

Jahresbericht Sparte Si/Ex JHV Versammlung in Hannover 

Mein Dank geht an den scheidenden Vorstand für die gute Zusammenarbeit im Jahr 

2015. 

Spartentagung in Baunatal : 

9 Punkte standen auf der Tagesordnung. Anwesend waren 16 Landesverbände, der Rest 

fehlte unentschuldigt. 

Der Katalog wird immer teurer. Es ist aber schwer eine andere Druckerei zu finden, die 

in der Kürze der Zeit so viele Kataloge druckt. 

Die Zahl der Aussteller Farbenwellensittiche nimmt stark zu, die der Schauwellensitti-

che geht zurück. 

Für die Farbenwellensittiche gibt es jetzt eine „ Medaille am Bande „ und Deutscher 

Meister. 

Die Wanderpokale fallen weg, diese werden das letzte Mal ausgegeben. 

Neue Volieren werden angeschafft. 20 Stück ca. 6.000,- € Kosten. Das Rahmenpro-

gramm ist für das Publikum intressanter. 

Neuer DKB Preisrichter ist Bernhard Suer und kommt von der AZ. 

Herkunftsnachweis : 

Der Käufer hat darauf zu achten das der komplett ausgefüllt ist. 

Bei einem Bestand von über 25 züchtenden Paaren ( bis Größe Nympensittich ) ist man 

Händler. 

Landeschau in Kalefeld : 

Mein Dank geht an die Helfer der Sparte Sittiche / Exoten. 

Sehr erfreulich ist, das die Meldungen der Sparte nach oben gegangen ist, 26 Vögel 

mehr als 2014 ist viel bei 196 ausgestellten Vögel. GS 91, WS 33, EX 72. 

Die Sieger sind allen bekannt, darum lese ich sie nicht mehr vor. 

Sehr gut ist auch die Vogelbesprechung angekommen. Siegfried Friedrich als Preisrich-

ter konnte ich dazu gewinnen um die Besprechung durch zuführen. 

Der Siegerabend war gut besucht und das Essen ist gut angekommen. 

Nochmals Dank an Ingo und an das Team für die Ausrichtung der Landeschau. 

Deutsche Meisterschaft 

Bei dieser Meisterschaft konnten wir Gruppensiege erringen. Die Beteidigung könnte 

noch besser werden. Leider konnte ich aus gesundheitlichen Gründen nicht teilnehmen. 

Landesschau 2016 

Die soll in Gifhorn stattfinden. Wolfgang viel Erfolg dafür. 

Preisrichter sind : 

WS / GS Siegfried Friedrich, EX Bernd Wiedemann 

Ich wünsche allen eine gute Zucht  

Wolfgang Rittgarn 

Fachgruppenvorsitzender  



 

Vereine im Landesverband Niedersachsen und Bremen 05  

Anwesenheitsliste der Vereine zu HV am 10. April 2016 in Hannover 

Nr Vereinsname 
April 2016 

01 Braunschweiger Vogelfreunde e.V.  anwesend 

02 Verein für Zucht edler Kanarien Bremen 1881 e.V.  anwesend 

03 Vogelliebhaber Farbenpracht Hannover e. V. von 1953  anwesend 

04 Kanarienzucht und Vogelliebhaberverein Hildesheim und Umgebung von 1952  anwesend 

05 Kanarienzüchterverein "EDELROLLER 1880" Braunschweig  fehlt 

06 Vogelschutz- und Zuchtverein Nordharz  anwesend 

09 Vogelliebhaberverein Farbenpracht Harsum und Umgebung von 1966  anwesend 

10 Verein der Vogelfreunde Sulingen und Umgebung  fehlt 

11 Kanarien-und Exotenzuchtverein "Gut Hohl" von 1889 Göttingen und Umgebung anwesend 

13 Harzer Interessengemeinschaft der Gesangskanarienzüchter entschuldigt 

14 Kanarienzuchtverein Goslar und Umgebung von 1907  anwesend 

15 Vogelliebhaber und Kanarienzuchtverein Oker und Umgebung  anwesend 

16 Kanarienvogelfreunde Hamburg-Harburg 2012 e.V.  fehlt 

18 Verein der Vogelfreunde Wedemark-Hannover von 1958  anwesend 

19 Verein der Vogelfreunde Wolfsburg und Umgebung  anwesend 

20 Kanarienzuchtverein GUT HOHL Osterode a. Harz und Umgebung von 1930 e.V.  anwesend 

21 Kanarienzüchterverein "Edelroller" Schöningen  entschuldigt 

23 Vogelzuchtverein "Edelroller" 1957 Salzgitter  anwesend 

26 WathlingerVogelfreunde von 1986 entschuldigt 

27 Kanarienzuchtverein Edelblut Vienenburg und Umgebung 1957 anwesend 

28 Verein der Vogelfreunde Northeim von 1974 e.V.  anwesend 

34 Kanarien und Buchfinken - Zuchtverein Wieda  fehlt 

35 35 Verein Edelroller 81 Delmenhorst  anwesend 

37 Verein der Kanarien- und Vogelliebhaber 1926 Wolfenbüttel  entschuldigt 

39 Eichsfelder Vogelfreunde von 1977 Duderstadt anwesend 

http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/01/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/02/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/03/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/04/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/05/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/06/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/09/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/10/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/14/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/15/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/16/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/18/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/19/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/20/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/21/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/23/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/28/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/34/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/35/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/37/


 

45 Vogelfreund Bad-Harzburg und Umgebung von 1982  entschuldigt 

48 Club "Stieglitz" Seelze  anwesend 

49 Vogelzucht- und Liebhaber-Verein Syke e. V.  fehlt 

50 Kanaria - Walsrode  anwesend 

99 Verein der Einzelmitglieder  Kein Stimmrecht 

 

http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/45/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/48/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/49/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/50/
http://www.lv05-dkb.de/mitglieder/mitgliedsvereine/99/

